智浪教育—普惠英才文库

八年级上册物理知识竞赛试题（201102）
班别               座号             姓名                   评分           
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一、选择题（每小题3分，共30分）

1．量筒做得细而高（图1所示），不做成粗而矮的形状，这主要是因为（    ）
A．实验中，细高的量筒便于操作
B．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度
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C．细高的量筒与粗矮的相比，相应的刻度间隔较大，便于准确地读数
D．粗矮量筒中的液体较多，筒壁所受压强较大，需用较厚的玻璃，因而不便读数
2．王勇同学在宾馆饭店看到一种自动门，当有人靠近时，门会实现自动开闭。王勇同学对此产生了浓厚的兴趣，他很想知道自动门是如何实现自动控制的。为此他反复做了几次试验：当他轻轻地靠近自动门时，门自动打开；当把一个足球滚向自动门时，门自动打开；当把一面底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开。王勇同学根据探究试验的结果，对自动门的自控原理提出了以下几种猜想，你认为其中最合理的猜想是（     ）
A．自动门“听”到来者的声音时，通过声控装置实现自动开闭
B．自动门探测到靠近的物体发射出的红外线，通过光控装置实现自动开闭
C．自动门本身能发射出一种红外线信号，当此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭
D．靠近门的物体通过空气能产生一种压力传给自动门，实现自动开闭
3．铁路工人在检查火车的车轮和支撑的弹簧是否有异常情况时，常用锤子轻轻地敲火车的车轮和弹簧，从听到的声音判断是否出现故障，这主要根据（    ）
A．声音的音调     B．声音的响度       C．声音的音色      D．声音的悦耳程度  
4．宇航员登上月球后，抬头便可见天上有一轮红日，但其周围的景象是（     ）
      A．一片天蓝色，万里晴空       B．一片黑暗，能看见星星闪烁
      C．一片明亮，无法看到星星     D．一片黑暗，能看见星星，全不闪烁
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5．有一种自行车尾灯设计得很巧妙。当后面汽车的灯光以任何方向射到尾灯时，它都能把光钱“反向射回”。图2是尾灯的剖面示意图，其中用于反光的镜面具有不同的形状。能产生上述效果的镜面是（    ）
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6．小明在光具座上做“研究凸透镜成像”的实验。当光屏、透镜及烛焰的相对位置如图3所示时，恰能在光屏上得到一个清晰的像。由此判断，他所用凸透镜的焦距：（    ）
A．一定小于8cm                 B．一定在8cm到10cm之间
C．一定在8cm到16cm之间       D．一定在10cm到16cm之间
7．若水中的潜水员能看到岸上的人，则他看到的人其实是（    ） 

A．变矮了的人的实像             B．变高了的人的实像
C．变矮了的人的虚像             D．变高了的人的虚像
8．坐在岸边的小明同学看到河对岸的修桥工地上有工人用手上下挥动铁锤，每隔ls敲打钢轨一次。当铁锤碰到钢轨时，小明刚好听到敲击声，而工人停止敲打以后，小明又听到了两次敲击声。如果空气中的[image: image10.png]s
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声速为340m／s，则河的宽度大约是（    ）
A．680m    B．510m      C．340m    D．170m  
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9．如图4所示，平面镜M1和M2的夹角为60°，物点S经这两块平面镜所成的清晰像共有（    ）    A．2个    B．3个    C．4个    D．5个
10．开启电风扇，对着一盆0℃水的水面吹风，过了一段时间（    ）
A．水的表面出现薄冰，温度降到0℃以下      B．水的表面出现薄冰，温度仍为0℃
C．水不会结冰．温度也保持0℃不变          D．水不会结冰，但温度要下降
二、填空题（每空2分，共30分）

11．木尺受潮后膨胀，用它测量物体的长度，测出的结果将比真实值偏       。
12．人站在两座相对的山峰之间的山谷中大喊一声，2s后听到第一次回音，再过2s听到第二次回音，则两座山峰之间的距离大约是          。
13．如图5所示，用刻度尺测出瓶底直径为D，瓶口朝上倒人一部分水，测出水深为L1；然后堵住瓶口，将瓶口朝下，测出水面距瓶底距离为L2，则瓶的容积V约为                   。
[image: image12.wmf]14．如图6所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同。用小锤轻敲玻璃瓶，如果能分别发出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）”“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是___________。
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15．如图7所示为潜望镜工作原理图。若现有一军舰位于S点处，则潜水艇中的人通过潜望镜看到军舰的像在图中的______点处。
16．图8为色光三基色的示意图。图中区域1应标     色，区域2应标     色。
17．李东同学在桌面上的近视眼镜上看到自己身后同一个窗户的两个像，
如图9。这两个像是      像（填“实”、“虚”），是      面镜（填“平”、 “凸”、
 “凹”）所成的像。其中较大的像是镜片上离李东较      的玻璃面（填“近”、“远”）所成的。
18．据传有一夏天洋人宴请林则徐，其中一道点心为冰淇淋，因其上方白气不断，林则徐以为必烫故以嘴吹之，谁知入口却冷，洋人笑以为柄；林则徐声色不动，过几日，回宴洋人，其中一道热汤刚刚煮沸，浮有厚油，无一丝白气冒出，林则徐热情请之，洋人一口吞下一匙，顿时龇牙咧嘴，哈哈有声，不停乱弹，出尽洋相。试分析那冷冷的冰淇淋上方的白气是由于                                  

形成的；而滚滚的热汤反而无白气，是由于                                                   ；
根据生活经验，浮有厚油的沸汤比普通开水还要烫，其原因是：                                  

                                                                                        。
19．小峰身高1.70m，眼睛距头顶8cm，直立在水平地面上照镜子。如果他想从竖直挂在墙上的平面镜里看到自己的脚，这面镜子的底边离地面的高度不应超过_________。
20．有一支温度计的刻度均匀但示数不准，将它放入1个标准大气压下的沸水中，读数为96℃，放入冰水混合物中，读数6℃。现将该温度计挂在房间的墙上，观察它在一天内读数的变化，最高读数为33℃，最低温度为15℃，则这一天内房间里的最高温度比最低温度高出          。
三、作图与简答题（共22分）

21．（1）（4分）如图10所示，水平地面上有一障碍物ABCD，较大的平面镜MN在某一高度上水平放置，试用作图法画出眼睛位于O点从平面镜中所能看到的障碍物后方地面的范围（所能看到的范围是图中的          ）。
（2）（6分）实验中有时需要将一束粗平行光变成细平行光，这可以利用两块透镜的组合来解决。请在图11的两个方框中各画出一种组

合方式（凸透镜用符号“  ”表示，凹透镜用符号“  ”表示，要在图中画清光束粗细的变化），并分别写出两块透镜间的距离s跟两块透镜的焦距f1、f2的关系。


s1 =                              s2 =             

22．（4分）常用体温计的刻度部分为三棱柱，其横截面如图12所示，应该沿哪个方向（“a方向”或“b方向”）观察才能看清体温计内极细的水银柱，以便读数。为什么？

23．（4分）有一种“傻瓜”相机，这种相机采用了短焦距的镜头，拍摄时，只要把想拍摄的景物全部纳入取景器内，不需要根据景物的远近调节镜头到底片的距离（即不需要调焦），在底片上的像（底片上成的像是　　　　　 　　像）都比较清晰，从而使拍照的过程变得十分快捷。小柯的相机说明书上注明“拍摄时，景物要在3m以外”。下表是这架相机物距u和像距v 的变化情况(相机镜头的焦距f=35mm)。根据表中数据，简单分析为什么拍摄时不需要调焦？
	u(m)
	0.1
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	3.5
	4.0
	4.5
	5.0
	5.5
	6.0

	v(mm)
	53.85
	37.95
	36.27
	35.84
	35.62
	35.50
	35.41
	35.35
	35.31
	35.27
	35.25
	35.22
	35.20


24．（4分）在炎热的夏天，向晒得发烫的地面上洒一些水，有时会感到凉爽，有时却感到更热了，这是为什么？请用你学过的知识解释这一现象。
四、综合解答题（2小题，共18分）

25．（9分）某校同学在学习了眼睛后，想通过实验探究近视眼的形成原因。他们选择了如下器材：蜡烛、用薄膜充入水后制成的水凸透镜（与注射器相连，注射器里有少量水）、光屏等。水凸透镜的厚薄可以通过注射器注入、吸取水的多少来调节。其装置如图13所示。

（1）（2分）在此实验装置中，           相当于人眼球中的晶状体，       相当于人眼球中视网膜。
（2）（3分）当眼睛看近处的物体时，要在视网网膜上形成清晰的像，

晶状体会变得更凸、还是较扁？请你用此实验装置进行探究，要求写出实验过程。
（3）（4分）请你说出近视眼的成因；并用此实验装置设计实验进行验证，要求写出实验过程。

26．（9分）小刚同学想测酱油的密度，但家里只有天平、小空瓶，而没有量筒。他思考后按照自己设计的实验步骤进行了测量，测量内容及结果如图14所示。
（1）（3分）请按照图14甲的顺序写出对应的实验步骤：
    第一步：                                                                              ；
    第二步：                                                                              ；
    第三步：                                                                              。
（2）（1分）他第三次测得物体的质量如图14乙所示，其结果是m3=           。

（3）（5分）请你根据小刚测量的数据帮他计算出酱油的密度（写出主要的计算步骤）。
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八年级物理竞赛试卷参考答案（2011年2月）
一、选择题（每小题3分，共30分）

    1-5：C C A D B   6-10：B D A D B  

二、填空题（每空2分，共30分）

11．小    12．1020m    13．
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    14．丁、甲、乙、丙    

15．B    16．绿  白    17．虚  凸  近    18．空中的水蒸气遇冷液化成小水珠    滚滚的热汤不能使空中的水蒸气液化成小水珠   油膜阻碍了沸汤的蒸发，其温度比普通开水的温度要高     19．0.81m或81cm    20．20℃
三、作图与简答题（共22分）

21．（1）作图略。（2）作图略，s1 = f1 + f2，s2 = f1 - f2
22．应沿a方向观察。因为沿a方向观察时，观察面是圆弧形，圆弧形玻璃的作用相当于凸透镜，使我们看到水银柱放大后的虚像。
23．倒立、缩小的实   

答：从上表中像距v的差值可知，当物距u>3m时，像距v的变化非常微小，像的位置几乎不变，人眼观察不出像的清晰度的变化，基本上认为清晰，因此拍摄时不需要调焦。
24．在炎热的夏天，向晒得发烫的地面上洒一些水，水蒸发得很快，水蒸发时要吸热，地面的温度会降低一些，如果此时有风，湿度增大的空气很快被吹跑了，就不会影响人体汗液的蒸发，再加上地面温度的降低，人就会感到凉爽。但是如果没有风，湿度增大的空气包围着人体，人的汗液蒸发就大大受阻，尽管地面温度低了，但人反倒感觉闷热。
四、综合解答题（2小题，共18分）

25．（1）水凸透镜   光屏
（2）更凸。按13图所示将蜡烛、水凸透镜、光屏依次放在光具座上，保持大致在同一高度上，适当调节三者的位置，使蜡烛在光屏上成清晰的像；将蜡烛向水凸透镜靠近，光屏上所成蜡烛的像将变得不清晰，向水凸透镜中注水，使水凸透镜变凸，观察到光屏上会再次出现清晰的像。这说明眼睛在看近处的物体时，晶状体要变得更凸。
（3）近视眼看不清远处的物体，是因为晶状体过凸，清晰的像成在视网膜前。将蜡烛放在离水凸透镜较远的位置，移动光屏，使光屏上呈现清晰的像；向水凸透镜中注水，使水凸透镜变凸，观察光屏上所成蜡烛的像将变得不清晰，将光屏向水凸透镜靠近，观察到光屏上会再次出现清晰的像。
26．（1）用调节好的天平测出空瓶的质量m1；
（2）将水倒入空瓶（装满），用天平测出水和瓶的总质量m2；
（3）将水倒出，再将酱油倒入空瓶（装满），用天平测出酱油和瓶的总质量m3。
酱油的密度ρ酱油=1.1g/cm3或1.1×103 kg/m3。
（图1）
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